

**АББРЕВИАТУРЫ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА:  
СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ**

*Преподаватель кафедры русского языка*

**Саттарова Фируза Улугбековна**

*студентка 1 курса факультета филологии Наманганского  
государственного университета*

**Байназарова Мохизода Ботираливна**

**Аннотация :** *Данная статья рассказывает о выявлении особенностей и характеристики существующих на сегодняшний день аббревиатур. Основное содержание статьи составляет анализ причин формирования такого типа словообразования.*

**Ключевые слова:** *аббревиатуры, словообразовательный аспект, шумеры, суспензия, акронимы.*

**Annotation :** *This article talks about identifying the features and characteristics of the abbreviations that exist today. The main content of the article is an analysis of the reasons for the formation of this type of word formation.*

**Keywords:** *abbreviations, word-formation aspect, Sumerians, suspension, acronyms*

Участие аббревиатур в словообразовательных операциях отмечено уже давно. С давних пор человеку свойственно всё сокращать: находить лёгкие пути к решению проблем, экономить время на выполнения того или иного задания. Это всё в полной мере воплощается в сложносокращенных словах - аббревиатурах.

Т. Толстая утверждала: «зуд наименования и переименования охватил народы и их вождей. На заре социализма предпочтение отдавалось цифрам, аббревиатурам и фамилиями начальства.»

Термин аббревиатура восходит к латинскому *abbrevio* - сокращаю и итальянскому *abbreviatura* - сокращение .

Аббревиация стала одним из продуктивных способов словообразования. Как утверждал В. М. Лейчик , что две тысячи лет тому назад , существовало всего несколько аббревиатур. Уже к XIX веку они увеличились до нескольких десятков. В наше время они так увеличились, что специально для каждого из них изданы словари сокращений.

Появление аббревиатур относится к глубокой древности. Аббревиация ведёт своё начало от шумеров. Шумеры- народ, чья письменность считается первой на земле.

Сокращение слов впервые распространилось в Древнем Риме. Они сокращали при помощи суспензии, то есть используя начальные буквы слов. Вначале они

научились сокращать имена собственные ( имя римского гражданина состояло из трёх компонентов: личное имя : А < Aulus (АВЛ) .

В греческих курсовых папирусах встречаются аналогичные сокращения и на бронзовых монетах.

Также сокращение слов использовались для сокращения единиц меры и веса. Бронзовые монеты, того времени имели на обратной стороне буквы SC, что означало постановление сената ( Senatus Consulto).

Существует множественные пути к классификации аббревиатур. Одно из них сокращение языковых единиц - словосочетаний, фонем, слов, предложений, морем, что позволяет выделить следующие виды лексических единиц.

С развитием экономики, политики, производства и других сфер жизни в современном русском языке появляются новые слова. Новые слова заимствованы из других языков, а так же образуются различными способами. Одним их продуктивных способов словообразования является аббревиация.

Актуальность темы определяется тем, что аббревиация, как способ словообразования позволяет нам сокращать речевой поток слов, делать лексические единицы более коммуникативными и удобными. В то же время наблюдается проблема употребления аббревиатур, так как не всегда дается ее расшифровка, и составители аббревиатур не всегда правильно ее образуют.

Аббревиация как способ словообразования изучается сравнительно недавно. Важную роль в её становлении сыграли исследования Ф.Ф. Фортунатова, разграничившего формы словоизменения и словообразования.

Омоакронимы - это совершенно особые, уникальные лексические единицы. В настоящее время омоакронимия является наиболее развитой и важной степенью аббревиации. Особенно охотно прибегают к омоакронимии при создании специальных терминов, что вполне объяснимо: обилие терминов затрудняет их запоминание, но "подогнанные" под какое-либо широко известное и всеми употребляемое слово, они быстро входят в речевой обиход, а потом закрепляются в языке, так как стереотипность форм сокращения даёт возможность легко сохранить их в памяти (ГЭС - Гидроэлектростанция или ГЭС - ). В качестве модели выбирается не только наиболее знакомое слово, но и такое, чтобы его значение ассоциировалось с внутренней формой, смыслом этого термина. При этом в образовании омоакронимов тесно взаимодействуют морфологический и лексический аспекты: первый определяет структуру омоакронима, второй - его семантику. Это явление получило название коррелятивной аббревиации, под которой В. В. Борисов, всесторонне исследовавший особенности сокращённых единиц, и, особенно, акронимов, понимает процесс параллельного, одновременного создания сокращения и коррелята, а также случаи подбора новых коррелятов к уже существующим значениям

Акронимы - сложносокращенные слова, образованные от названий первых букв или звуков, которые в свою очередь, подразделяются на следующие виды:

Аббревиатуры современного русского языка представляют собой следующие типы:

1. Аббревиатуры инициального типа: образованы из названий первых букв и звуков слов, входящих в исходное словосочетание, которые произносятся при чтении в сокращенной форме.

А. звуковые: ФАС - Федеральная авиационная служба, БАД - биологически активная добавка.

Б. буквенные: СНГ - содружество Независимых Государств, МГУ - Московский педагогический государственный университет.

2. Слоговые аббревиатуры, которые образованы из сочетания начальных частей слов.

А. собственно-слововые : полпред - полномочный представитель, ПРОФКОМ - Профсоюзный комитет.

Б. начально-конечно-слововые: нал-национальный лидер, спецназ - отряд специального назначения .

В. телескопические: образованные из сложения начала первой производящей основы с началом и концом второго или только с концом второго : ЛАДАР - Лазерный радар, виджей- видеожокей мопед- мотоцикл велосипед.

3. Смешанные аббревиатуры, составляющие как из начальных частей слов, так и из начальных звуков. Например: собес- социальное обеспечение, ИМЛИ - институт мировой литературы.

4. Частично сокращённые состоящие из сочетания начальной части слова с целым словом или с формой косвенного падежа существительного:

А. слоги-словные: гендиректор- генеральный директор, велогонка - велосипедная гонка .

Б. слоги- словоформные : замгенпрокурора- заместитель генерального прокурора, Минобороны - Министерство обороны.

5. Заимствованные аббревиатуры из других языков, по их внешности могут разделить на две группы:

А. трансплантат написанные в графике языка - донора: ПК - персональный компьютер, MBA - магистр бизнес - администрирования.

Б. транскрипционные аббревиатуры, написанные в графике языка - рецепиента : ИТ - информационные технологии, ЖКД-жидко- кристаллический дисплей.

В словообразовании участвуют не только русские аббревиатуры, но и заимствованные из других языков. В настоящее время в русский язык активно внедряются англоязычные аббревиатуры из области компьютерных технологий, телекоммуникаций и шоу-бизнеса, порождающие ряды производных. Например, в настоящее время активно пополняется словообразовательное гнездо аббревиатуры

PR (англ. Public relations - Служба по связям с общественностью) - пиарщик, пиаровец, пиаровский, пиарочный, по-пиаровски, пиарить, пропиарить, напиарить, отпиарить, испиарить, пиариться, пропиариться, PR-агентство, PR-акция, PR-лозунг.

Система словообразовательных значений отаббревиатов отличается разнообразием. Наиболее активно реализуется мутационное значение (около 70% слов), на втором месте слова с модификационными значениями (20%), транспозиционное (5%) и соединительное (5%) значение у отаббревиатов встречается не часто по причине окказиональности или терминологичности слов, реализующих эти значения (Например: В Москве члены МОК взМОКли (окказ.) или Что, - говорю, - ИНЯЗвочка? Или, может, эМГеПИявочка? (окказ.), R-снимок (терм.), УВЧ-терапия (терм.)). Семантика отаббревиатурных производных обусловлена значением производящей аббревиатуры. Например, если аббревиатура обозначает название учреждения, организации, общества, то производные от неё - это, как правило, существительные со значением лица по принадлежности к учреждению, организации, обществу и прилагательные со значением отношения к учреждению, организации, обществу.

В процессе функционирования отаббревиатурные производные развивают различные семантические отношения. Среди отаббревиатов наблюдается несколько типов синонимии: синонимия, при которой отаббревиаты выполняют функцию уточнения по отношению к более общему понятию, выражаемому неотаббревиатурным словом: компьютерщик - асушник (АСУ - автоматизированная система управления) (-Ты сейчас компьютерщиком работаешь? - Да, асушником (Уст.)), синонимия, при которой отаббревиаты являются стилистически сниженными эквивалентами официальных наименований, представляющих собой словосочетания: сотрудник ОМОНа - омоновец, служащий МЧС - эмчеэсник, студент ТГУ - тэгэушник. словообразовательная синонимия, при которой отаббревиаты образуются от одной основы при помощи разных синонимичных суффиксов: ПТУРС - птурсовец - птурсник - птурсовик - птурсовист. Обнаружены несколько контекстуальных антонимов-отаббревиатов, антонимические связи которых формируют приставки, имеющие значение противопоставления: довузовский (период) - послевузовский (период), внутривузовская (конференция) - межвузовская (конференция).

Создаваясь в последние годы, производные от аббревиатур все чаще омонимизируются с узуальными словами, в результате чего приобретают новую понятийность, отличную от понятийности омонимичных им узуальных слов, ср.: Призванное уСМИрять СМИ значит успокаивать, усмирять с помощью СМИ или SPAсение в Кисловодске (от наркомании) значит спасение, лечение с помощью SPA-процедур. Здесь уместнее говорить о междусловном наложении или междусловном совмещении, при котором сохраняются оба соединяющихся слова, определенный фонемный отрезок нового слова принадлежит обеим мотивирующим частям, и новое слово содержит значение обоих мотивирующих слов. В создании данных слов

важную роль играет стилистическое, экспрессивное задание, связанное с возможностью поразить читателя или слушателя неожиданностью, а порой и необычностью ассоциаций плана выражения или плана содержания, поэтому очень часто отаббревиаты данного типа используются в заголовках к статьям. Выделение мотивирующих аббревиатур в составе таких отаббревиатов настраивает читателя или слушателя на языковую игру.

#### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:**

1. Богданова, Ю.Н. Выражение направления производности (на материале производных слов со значением лица, образованных от аббревиатур при помощи интерфиксов) [Текст]/ Ю.Н. Богданова// Актуальные проблемы русского словообразования. - Часть 2. - Самарканд: Издательство Самаркандского госуниверситета, 1972. - С.49-55.
2. Бойков, В.И. Инициально-буквенные аббревиатуры как производные слова в современном русском языке [Текст]/ В.И. Бойков// Русское языкознание. - Киев: Наука, 1983. - С.75-79.
3. Гридина, Т.А. Языковая игра: стереотип и творчество [Текст]/ Т.А. Гридина. - Екатеринбург: Издательство Уральского государственного педагогического университета, 1996. - 228с.
4. Зверев, А.Д. Отаббревиатурные образования в современном русском языке в сопоставлении с украинским и белорусским [Текст]/ А.Д. Зверев// Русское языкознание. - Киев: Наука, 1980. - С.48-56.